

Вологодская область

Северо-Западный федеральный округ



Столица: Вологда. Площадь: 144 527 км². Население: 1 202,29 тыс. чел. (2010). Плотность населения: 8,32 чел./км² (2010). Удельный вес сельского населения: 32% (2010). Сельскохозяйственные угодья: 1 267 тыс. га, из них пашня — 800 тыс. га. Область стоит на первом месте среди всех регионов РФ по доле русского населения.

«Мы должны мотивировать аграриев на внедрение новых технологий»

Олег Кувшинников

Губернатор Вологодской области



Мы уделяем большое внимание внедрению современных европейских систем менеджмента качества и строительству эффективных промышленных объектов в агропромышленном комплексе.

Так, совместно с УК «Доминьон» разработан пилотный проект «Развитие льняного комплекса Вологодской

области путем межотраслевой и межтерриториальной кооперации», который включен в стратегию развития легкой промышленности России до 2020 года. Общая стоимость проекта составляет 9,8 млрд. рублей. Основная задача — коренная модернизация и техническое переоснащение всех предприятий производственной цепочки льнокомплекса.

На территории области действует ряд других долгосрочных целевых программ, нацеленных на укрепление кормовой базы, развитие молочного и мясного животноводства, кадрового потенциала АПК и т. д. Участники данных программ осуществляют сегодня крупные инвестиционные проекты.

Например, ОАО «Вологодский молочный холдинг» реализует проект по созданию молочного кластера на 7,5 тыс. голов дойного стада, ООО «МГК Надеєво» — по модернизации племенной фермы в товарный репродуктор на 2520 продуктивных свиноматок, а цеха репродукции — в цех откорма свиней на 64 000 товарных голов в год. Кроме того, в области начато строительство комбината по переработке ягод, овощей, фруктов и грибов, производству

соков и пюре — общей стоимостью 5 млрд. рублей.

Для региона очень актуальна программа по социальному развитию села. На сегодняшний день, по предварительным расчетам, более 400 сельских семей захотели принять участие в ее мероприятиях. Прием заявлений в районах продолжается, и число желающих будет расти. При существующем уровне финансирования ежегодно могут быть признаны участниками порядка 150 семей. За период с 2003 по 2010 год 1603 сельских семьи улучшили свои жилищные условия в рамках программы.

В ближайшем будущем необходимо провести комплексную модернизацию предприятий сельскохозяйственного комплекса области. Мы должны мотивировать аграриев на внедрение новых технологий.

В кружеве металла

Вологодская область расположена на северо-востоке Восточно-Европейской равнины. Леса занимают около 75% территории, и из природных ресурсов главными являются запасы древесины. Основа экономики Вологодчины — промышленность, доля которой в структуре валового регионального продукта составляет более половины.

В промышленности преобладающим является металлургическое производство — около 55% объемов отгруженной продукции. Здесь выпускается почти каждая шестая тонна российского металлопроката. Область занимает второе место в стране по выплавке стали и производству готового проката черных металлов. Другие значимые отрасли — химическая промышленность, машиностроение, обработка древесины и целлюлозно-бумажное производство, производство пищевых продуктов.

Легкая промышленность представлена предприятиями по первичной обработке льна, двумя крупными льнокомбинатами, кружевным, швейным, трикотажными производствами. Сохранились до настоящего времени некоторые традиционные художественные промыслы, в том числе вологодское кружево. Вологодчина — самый крупный центр кружевоплетения в России.

Несмотря на индустриальный характер экономики, регион располагает многоотраслевым сельским хозяйством,

специализирующимся на молочном и мясном животноводстве, льноводстве. Производство основных видов животноводческой продукции сельхозорганизациями в расчете на одного жителя в области выше среднероссийского уровня. По производству молока область занимает 3-е место в России, по производству яиц — 8-е место.

Ведущая отрасль сельского хозяйства — молочное животноводство, на которое приходится 70% всей сельхозпродукции. Производственно-промышленный потенциал АПК обеспечивает потребности населения в мясе, молоке, яйце, картофеле.

«Нужно уделить больше внимания качественным показателям»

Николай Анищенко

Начальник Департамента сельского хозяйства, продовольственных ресурсов и торговли

В 2011 году область достигла положительных результатов по целому ряду аграрных направлений. Мы получили зерна на 60% больше уровня 2010 года. Впервые за последние годы удалось остановить падение производства молока. Средний надой на корову — 5129 кг, по этому показателю Вологодчина вошла в десятку лучших регионов России. У нас на сегодня лучшее племенное ядро в животноводстве.

Всего в прошлом году получено сельхозпродукции на сумму 24,5 млрд. рублей, что составляет 109,3% в сопоставимой оценке к 2010 году. В этом году мы планируем повысить эту цифру до 26 млрд. рублей.

В прошлом году на 10 тыс. га увеличились посевные площади зерновых культур. Возросла урожайность зерновых — 19 ц/га против 15,9 ц/га в 2010 году. В итоге валовой сбор зерна в весе после доработки составил 245,2 тыс. тонн. Также высоки урожаи картофеля и овощей.

На будущее нужно уделить больше внимания качественным показателям. И у нас есть хорошие возможности на тех площадях, которые мы обрабатываем, получить еще больший урожай. Соответствующая агротехника, семена и грамотный подход помогут обеспечить не 19 ц/га, хотя это хороший результат для области, а все 25–30 центнеров с гектара.

В отрасли животноводства по итогам года произведено 446,6 тыс. тонн молока, 75 тыс. тонн мяса в живом весе, 601,5 млн. штук яиц. В этом году производство молока планируем увеличить на 2%, до 455 тыс. тонн. Это станет возможным

благодаря завершению ряда инвестиционных проектов в сельхозорганизациях и КФХ области, а также в связи с началом реализации долгосрочной целевой программы по развитию семейных ферм.

Производство мяса скота и птицы в 2012 году временно сократится на 5% к уровню прошлого года и составит 71 тыс. тонн. Это связано с реализацией крупного проекта в ООО «МГК Надеево», в рамках которого проходит модернизация существующей племенной свинофермы в товарный репродуктор и существующего цеха репродукции — в цех откорма с техническим перевооружением инженерной инфраструктуры.

В пищевой и перерабатывающей промышленности по итогам прошлого года отгрузка товаров собственного производства составила 28,4 млрд. рублей.

В 2012 году объем отгруженных товаров прогнозируется на уровне 31,3 млрд. рублей.



Производство продукции животноводства





Первые по надоям и урожаям

Племзавод-колхоз «Аврора» является одним из крупнейших хозяйств Вологодской области, специализирующихся на производстве молока и выращивании КРС. Хозяйство также занимается производством зерна, семян зерновых культур и многолетних трав, обеспечивая животных собственными кормами. Общая земельная площадь — 4943 га.

По продуктивности дойного стада «Аврора» занимает первое место в области: в 2011 году удой на фуражную корову составил 8144 кг, хотя максимум был достигнут в 2007 году — 8640 кг. Молоко, которое здесь производится, всегда высокого качества, поэтому оно востребовано на московском рынке, и уже на протяжении нескольких лет предприятие поставляет свой товар в голландскую компанию Campina. Неслучайно колхоз входит в сотню лучших хозяйств России.

Особая забота — модернизация и переоснащение производства, внедрение новой техники и технологий. Так, на предприятии была проведена реконструкция молочных блоков на животноводческих фермах, построен двор на 650 голов с доильным залом «Европараллель» 2х16, реконструирован телятник на 480 мест.

Использование высокопроизводительных кормозаготовительных и зерноуборочных комбайнов позволяет значительно сократить производственные затраты и повысить эффективность в растениеводстве. Валовое производство зерна в 2011 году составило 6789 тонн (в амбарном весе) при урожайности 37,1 ц/га.

Одно из лучших сельхозпредприятий РФ — колхоз «Племзавод „Родина“» занимает ведущие позиции в области по использованию сельхозугодий, поголовью стада, урожайности зерновых и кормовых культур. Общая земельная площадь хозяйства составляет 9125 га. В 2011 году здесь произведено 8 938 тонн зерна в весе после доработки. Общее поголовье КРС — 5012 голов, в том числе 1751 коров. Получено молока — 14648 тонн. Колхоз одним из первых не только в Вологодской области, но и в России запустил автоматизированную систему доения роботами.

Основная специализация — молочное животноводство и разведение племенного скота черно-пестрой породы. На протяжении нескольких лет проводилась работа по совершенствованию племенных и продуктивных качеств скота, в результате был выведен новый тип КРС. Получено

авторское свидетельство на селекционное достижение — «Вологодский тип черно-пестрого скота».

СХПК «Племзавод „Майский“», одно из самых северных плодопитомнических хозяйств в стране, активно сотрудничает с НИИ садоводства Нечерноземной зоны, другими профильными научными учреждениями.

Цех садоводства является крупнейшим в области производителем посадочного материала плодово-ягодных и цветочно-декоративных культур, в том числе ягод земляники, смородины, аронии, облепихи. В питомнике хозяйства ежегодно выращивается более миллиона саженцев разных сортов и культур многолетних насаждений.

Другие направления деятельности — молочное животноводство и картофелеводство, производство овощей и семян зерновых культур. На протяжении многих лет хозяйство входит в число ста лучших хозяйств России по производству картофеля и овощей. В 2011 году здесь собрано 5789 тонн картофеля, 5636 тонн овощей, 7097 тонн зерна.

Цех животноводства имеет статус племенного завода по айширской и черно-пестрой породам молочного скота. Валовой надой молока в 2011 году составил 12092 тонн, среднегодовой удой молока на фуражную корову — 7297 кг. Общая земельная площадь хозяйства составляет 21800 га, из них сельскохозяйственных угодий — 8040 га. Общее поголовье КРС — 3766 голов, включая 1660 коров.

Фермер дела не боится

КФХ «Механиков А.А.» специализируется на разведении овец, откорме крупного рогатого скота, выращивании зерновых и овощных культур. В рамках нацпроекта хозяйство получило субсидии на возмещение части затрат на покупку семян картофеля, в результате чего урожайность клубней в 2011 году составила 215 ц/га. А на кредиты общей суммой в 12 млн. рублей, взятые в вологодском филиале ОАО



«Россельхозбанк», приобретена сельскохозяйственная техника.

«Главная цель хозяйства — возрождение племенного романовского овцеводства, которое прекратило свое существование в Вологодской области в 1994 году. В 2006 году приобрел племенной молодняк в Ярославской области. Все поголовье овец пробонити-

ровано и по результатам бонитировки животные относятся к классу „элита“ и к 1 классу», — рассказал глава КФХ **Александр Механиков**.

Важное преимущество романовской овцы — ее плодовитость. Систематический отбор сопровождался выработкой многих весьма существенных особенностей в биологии размножения этих овец. Так, порода почти освободилась

